

1994 年全国硕士研究生入学统一考试——政治试题(文科)

一、在下列各题的备选答案中，选出其中一个正确答案，将字母标号填入括号内，错选不给分。

1. 马克思主义理论体系的本质特征是
A. 阶级性和群众性的统一
B. 历史性和现实性的统一
C. 科学性和革命性的统一
D. 批判性和创造性的统一
2. 在社会生活中，上层建筑对于社会发展作用的性质取决于
A. 国家政权的阶级属性
B. 它所服务的经济基础的性质
C. 社会意识形态的性质
D. 社会生产力的性质
3. 下图中， ox 轴表示商品的需求数量， oy 轴表示该商品的价格， DD' 表示该商品的需求曲线。曲线 DD' 说明
A. 商品价格与商品需求数量呈负相关关系
B. 商品价格的基础是商品需求数量
C. 商品价格是商品需求数量的货币表现
D. 商品价格与商品需求数量呈正相关关系
4. 平均利润形成后，商品市场价格上下波动围绕的中心是
A. 生产价格
B. 成本价格
C. 同一部分商品的平均价格
D. 同一部分商品的平均成本价格
5. 恩格斯在谈到资本主义国家职能时指出，“政治统治到处都是以执行某种社会职能为基础”。这就是说
A. 社会职能是资本主义国家的主要职能
B. 资本主义国家的政治职能都是通过社会职能体现的
C. 资本主义国家的政治职能在弱化
D. 政治统治只有在执行社会职能时才能持续下去
6. 社会主义社会的物质基础是
A. 丰富的自然资源
B. 高度发达的社会生产力
C. 充裕的生产资料
D. 生产社会化程度高的国有企业

7. 列宁关于社会主义在一国或数国首先胜利学说的主要根据是
- A. 无产阶级政党的成熟程度
 - B. 资本主义经济政治发展的不平衡
 - C. 民族解放运动的空前高涨
 - D. 无产阶级与资产阶级斗争的尖锐化
8. 1945 年 12 月，来中国“调处”国共关系的美国总统特使是
- A. 司徒雷登 B. 史迪威
 - C. 赫尔利 D. 马歇尔
9. 我国自改革开放以来，在对市场经济认识上的重大突破是
- A. 市场经济是法制经济
 - B. 市场机制对资源配置起基础性调节作用
 - C. 市场经济不属于社会基本制度的范畴
 - D. 市场经济是有国家干预的经济
10. 社会主义法制的本质是
- A. 社会主义民主的体现和保证
 - B. 调整社会主义社会人与人之间关系的准则
 - C. 维护社会秩序的行为规范
 - D. 上升为法律的工人阶级和广大人民的意志
- 

二、下列各题，有一个或一个以上正确答案，选出正确答案，将字母标号填入括号内。错选、多选、漏选不给分。

11. 在下列命题中，属于客观唯心主义哲学观点的是
- A. 世界统一于存在
 - B. 世界是观念的集合
 - C. 世界是绝对观念的异化
 - D. 世界是上帝意志的创造物
 - E. 物是感觉的复合'
12. 马克思主义认识论认为，认识的辩证过程是
- A. 从相对真理到绝对真理的发展
 - B. 从间接经验到直接经验的转化

- C. 实践——认识——实践的无限循环
- D. 从抽象到具体再到抽象的上升运动
- E. 从感性认识到理性认识，再从理性认识到实践
13. 恩格斯指出：“马克思一有机会就提醒读者注意，决不要把他所说的剩余价值同利润或资本赢利相混淆。”对这段话的正确理解应是
- A. 剩余价值与利润无本质联系
- B. 剩余价值是利润的本质内容
- C. 剩余价值是资本的赢利
- D. 利润是剩余价值的一种具体形式
- E. 利润常常只是剩余价值的一部分
14. 下列选项中，属于科学社会主义观点的有
- A. 民主是一个多义词，首先和主要的是指国家制度
- B. 没有民主就没有社会主义；没有社会主义就没有民主
- C. 民主就其本质而言是多元主义的
- D. 作为国家制度的民主是民主与专政的统一
- E. 民主就是承认人人在政治上一律平等
15. 列宁指出：“马克思提出共产主义的问题，正像一个自然科学家已经知道某一新的生物变种是怎样产生以及朝着哪个方向演变提出该生物变种的发展问题一样。”由此可见，马克思对未来社会主义社会的设想
- A. 是有科学根据的
- B. 具有超前研究的性质，还需要在实践中检验
- C. 是衡量社会主义的标准
- D. 与现实的社会主义的差异是不可避免的
- E. 提供了建设社会主义的方案
16. 抗日战争时期，中共在反对国民党顽固派的斗争中，争取中间派和实行“三三制”政权的理论根据是
- A. 将资产阶级与地主阶级加以区别
- B. 将民族资产阶级与大资产阶级加以区别
- 公众号：卡巴学长考研中心 Q 群：983277199 837961369 904525171 微信：KBXZ111 专注考研专业课
一对一辅导 更多资料群内咨询

- C. 将小资产阶级与民族资产阶级加以区别
 - D. 将开明绅士及一般地主与大地主阶级加以区别
 - E. 将亲英美派大资产阶级与亲日派大资产阶级加以区别
17. 假冒伪劣商品的泛滥已成为我国经济生活中的公害，其产生的主要原因有
- A. 极度膨胀的致富欲
 - B. 法制不健全
 - C. 严重的地方保护主义
 - D. 现代市场经济的伴生物
 - E. 市场竞争的不充分
18. 我国为改善农业生产条件，增加农业投入的重要途径有
- A. 保证粮食稳定增长，搞活多种经营，不断增加农民收入
 - B. 引导农民增加劳动投入和资金积累
 - C. 中央和地方保证必要的农业投入
 - D. 改革农产品流通体制，建立产销直接挂钩的新机制
 - E. 坚决纠正乱摊派、乱收费、打白条
19. 人民代表大会制度是我国的根本政治制度，这是因为它
- A. 直接体现我国人民民主专政的性质
 - B. 保证人民的权力在全部国家政治生活中处于首要地位
 - C. 在制定国家各种制度中起着决定性作用。
 - D. 直接反映了中国共产党对国家政权的领导’
 - E. 与多党合作和政治协商制度相适应
20. 中共中央提出近期内反对腐败要着重做好的工作有
- A. 建立和完善监督制约机制
 - B. 各级党政领导干部要带头廉洁自律
 - C. 建立和完善各项政策法规
 - D. 集中力量查办一批大案要案
 - E. 刹住群众最不满意的几股不正之风

三、简答题

21. (时事政治，略)

22. (时事政治，略)

四、辨析题。要求对所给命题或观点进行辨别、分析，观点正确，言之成理。

23. “一个完善的人，必定具备思维力、意志力和心力。思维力是认识之光，意志力是品性之能，心力是爱”，因此人的本质是理性、意志和心。

24. 资本主义垄断阶段，股份公司促进了资本社会化和生产社会化，意味着资本主义占有关系的改变。

25. 1927 年大革命失败后至解放战争胜利前夕，中国共产党在农村的土地政策是没收地主阶级的土地分配给农民。

26. 一位美国学者说，“美国之所以繁荣是因为美国民主，而美国之所以民主是因为美国繁荣”。

五、论述题。要求论述紧扣题意，合乎逻辑。

27. 试述毛泽东在《矛盾论》中阐明的关于事物矛盾问题的精髓的原理以及这一原理对中国现阶段社会主义建设的指导意义。(12 分)

28. 试述辛亥革命后中国出现的三种不同的建国主张及其历史命运。(10 分)

六、材料题。结合所学知识或原理分析材料并回答问题。

29. 在处理社会主义国家之间关系的问题上，铁托等南斯拉夫领导人与苏联领导人之间存在着分歧与对立。现将有关材料摘录如下：

材料 1

无论我仍每个人多么热爱社会主义的故乡苏联，她决不能爱自己的国家亚于爱苏联，因为他自己的国家同样是正在发展社会主义——这里具体说就是南斯拉夫联邦人民共和国，这个国家的成千上万最进步的人们已经为国捐躯。我们深知，这种道理在苏联也是这样理解的。摘自铁托等人致苏联领导人的一封信(1948 年 4 月 13 日)

材料 2

情报局认为：南共领导所犯错误的基础，在于这样一个毋庸置疑的事实，即先前以伪装形式存在的民族主义因素，在过去五、六个月的时间内在南共领导中获得了统治地位，因此，南共领导同南共的国际主义传统决裂而走上民族主义道路。南斯拉夫领导人显然不了解，或者可能是假装不了解，这样一条民族主义路线只能使南斯拉夫蜕变成一个普通的资产阶级共和国，丧失独立，沦为帝国主义国家的殖民地。倍报局并不怀疑，南共党内忠于马列主义、忠

于南共国际传统、忠于社会主义统一战线的健康分子大有人在。

健康分子的任务是，迫使他们现在的领导人承认他们的错误，并且公开地、诚恳地加以纠正；迫使他们与民族主义决裂，回到国际主义上来，千方百计地巩固反对帝国主义的社会主义统一战线。如果南斯拉夫共产党现在的领导人办不到这一点，这些健康分子的任务就是取而代之，形成党的国际主义的新领导。摘自共产党情报局关于开除南斯拉夫的决议(1948年6月28B)

材料 3

两国政府同意采取进一步的措施实现关系正常化并发展两国的合作，因为他们深信这样作符合两国人民的利益，而且是对缓和紧张局势与巩固世界和平的一种贡献。两国政府在谈判过程中表现了进一步发展苏联与南斯拉夫全面合作的真诚愿望。这种合作完全符合两国的利益，也符合和平与社会主义的利益，而且当前存在着合作的客观条件。为了加强人民之间的相互信任与合作，两国政府从下述原则出发，审查了作为此次谈判目的的各项问题：

和平不可分，它是集体安全赖以建立的唯一基础。

尊重主权、独立和领土完整，尊重两国相互关系中以及与其他国家的关系中的平等地位。

承认并发展国家之间的和平共处，而不论其意识形态分歧和社会制度的不同，这意味着一切国家在一般国际关系中，特别是在经济与文化联系中进行合作。

互相尊重，不以任何(无论是经济、政治或意识形态性质的)理由干涉他国内政，因为国内的政治结构问题、不同的社会调度问题以及发展社会主义不同的具体形式问题完全是各国人民自己的事情。

摘自南斯拉夫和苏联两国的《贝尔格莱德宣言》(1955年6月2日)

材料 4

1968年8月20日苏联等华沙条约 5 国入侵捷克斯洛伐克，遭到了包括铁托和南斯拉夫人民在内的世界舆论的谴责。勃列日涅夫则认为：

“当社会主义的内外敌对势力试图扭转某个社会主义国家的发展，复辟资本主义制度，当那个国家的社会主义事业遭到了危险——对整个社会主义共同体的安全构成威胁——这就不再仅仅是那个国家人民的问题，而变成了一个共同的问题——所有社会主义国家关心的问题。”摘自勃列日涅夫在波兰共产党代表大会上的讲话(1968年11月12日)

请回答：

(1)比较材料 1 和 2，说明苏南冲突时，就民族利益和社会主义利益的关系而言，双方的根本分歧及各自的目的。(3 分)

(2)参照材料 2，指出材料 3 所反映的苏联在苏南两国关系准则上所做的重大让步，并简析其原因。(2 分)

(3)比较材料 2 和 4，指出苏联 1968 年入侵捷克斯洛伐克的借口与当年情报局开除南斯拉夫时的借口的异同。(2 分)

(4)与材料 3 相比，材料 4 所示苏联在社会主义国家间相互关系问题上态度发生了较大的变

化。试指出发生这一变化的原因。(2 分)

(5)根据以上材料。指出正确处理社会主义国家间相互关系的基本准则。(1 分)

1994 年全国硕士学位研究生入学考试政治试卷参考答案(文科)

一、单项选择题(每小题 1 分，共 10 分)

1. C 2. B 3. A 4. A 5. D
6. B 7. B 8. D 9. C 10. D

二、多项选择题(每小题 2 分，共 20 分)

11. CD 12. ACE 13. BDE 14. ABC 15. ABD
16. BD 17. ABCE 18. ABCE 19. ABC 20. BDE

三、简答题

21. 答案略。

22. 答案略。

四、辨析题

23. 答案要点：

这是人本主义哲学在人的本质问题上的基本观点。(1 分)这一命题认为一个完善的人必须具备理性、意志和情感是合理的，但它把人的理性、意志和心归结为人的本质是错误的。它把人看成脱离一定社会关系的抽象的、自然的人，把人的本质理解为人类共同的，“自然本质”，反映了抽象人性论的观点。从这种抽象的人性论出发去解释历史，必然导致历史观上的唯心主义。(3 分)历史唯物主义的观点认为，人的本质在其现实性上是一切社会关系的总和。(1 分)

24. 答案要点：

资本主义垄断阶段，股份公司是一种新的集资方式和生产经营方式。它使企业资本形式由个人资本转化为大会资本，使资本所有权和使用权分离；它顺应了资本主义生产进一步发展的要求，促进了资本社会化和生产社会化。(2 分)但“这是

资本主义生产方式在资本主义生产方式本身范围内的扬弃”，并没有改变资本主义占有关系的性质。实际操纵股份公司的仍然是大资本家。资本主义制度下的股份公司，是为垄断资本服务的企业组织形式。(3分)

25. 答案要点：

解决农民土地问题是中國民主革命的基本内容，但 1927 年后中共在不同历史时期实行过不同的土地政策。(2分)土地革命战争和解放战争时期，中共实行的是没收地主阶级土地分配给农民的政策。抗日战争时期，中共为有利于全民族抗战，改没收地主阶级土地的政策为减租减息政策。(3分)

26. 答案要点：

繁荣与民主确有一定的相互促进关系。但是，美国的繁荣和民主主要由资产阶级所享有。(2分)美的繁荣是建立在剥削国内人民和掠夺第三世界基础上的(1分)。美国的民主是资产阶级的民主，对美国劳动人民是虚伪的、有限的。当前美国对外兜售它的“民主”不过是干涉别国内政，推行其霸权主义政策的借口。(2分)

五、论述题

27. (12分)答案要点：

矛盾的普遍性和特殊性的关系，就是矛盾的共性和个性、绝对和相对的关系，这一共性个性、绝对相对的道理，是关于事物矛盾问题的精髓，是贯穿全部矛盾学说的主线。(2分)矛盾的普遍性揭示矛盾无所不在，无时不有，是事物的共性、绝对性；矛盾的特殊性揭示每一事物和过程的特点，是矛盾的个性、相对性。二者既相互区别，又相互联结。矛盾的普遍性寓于特殊性之中，特殊性中包含着普遍性。二者在一定条件下相互转化。(3分)矛盾的共性个性、绝对相对的统一，既是客观事物本身固有的辩证法，又是正确认识事物的根本方法。它是马克思主义普遍原理与各国具体实践相结合这一原则的哲学基础。(2分)中国现阶段的社会主义建设，既要坚持以马克思主义为指导，坚持社会主义方向，又要从中国的实际出发，坚持以经济建设为中心，体现中国特色。社会主义是普遍性、共性，中国特色是特殊性、个性。建设有中国特色的社会主义理论，深刻体现了普遍与特殊、共性与个性的有机统一，实现了马克思列宁主义与中国实际在上的高度上的结合，是邓小平在新时期对矛盾精髓学说的创造性运用和发展，是引导中国社

公众号：卡巴学长考研中心 Q 群：983277199 837961369 904525171 微信：KBXZ111 专注考研专业课
一对一辅导 更多资料群内咨询

会主义建设事业不断胜利前进的指针。(5分)

28. (10分)答案要点：

辛亥革命后，中国出现过三种主要的建国主张，第一种先由北洋军阀后由国民党统治集团为代表，主张并建立了地主、买办阶级专政的国家，使中国继续走半殖民地半封建的道路。他们的主张遭到中国人民的反对，其反动统治也被推翻了。

(3分)第二种先后以孙中山和某些民主党派人士为代表，主张建立资产阶级共和国，使中国走上独立发展资本主义的道路。孙中山虽建立了中华民国，但政权很快被袁世凯篡夺。后来某些民主党派人士虽然力图实现这一主张，但已为国内外条件所不允许。(3分)第三种以中国共产党为代表，主张建立工人阶级领导的以工农联盟为基础的人民民主共和国，并经过新民主主义走向社会主义。它最终赢得了中国最广大人民群众，包括民族资产阶级及其政治代表在内的拥护。(3分)

历史证明，中国人民接受中国共产党的领导，走上新民主主义到社会主义的道路，是郑重的历史性选择，具有历史的必然性。(1分)

六、材料题

29. (1)答：南共认为南斯拉夫的民族利益与社会主义利益是一致的，并以此维护自己的民族利益；以苏共为首的情报局则以南斯拉夫维护其民族利益从而损害了社会主义的国际利益为由，干涉南斯拉夫维护其民族利益的正当行为及其党内事务。(3分)

(2)答：苏联领导人放弃了以前所谓的国际利益高于民族利益的说法，承认苏南两国的平等地位，相互尊重主权、独立和领土完整；并承认每个国家都有权按照自己的方式建设社会主义，他国无权干涉。其原因在于斯大林逝世后，赫鲁晓夫担任了苏联的领导人。面对国内外的新情况，暂时同有关社会主义国家缓和矛盾。(2分)

(3)答：将南开除出情报局时，借口是南共领导人搞所谓的民族主义；入侵捷克斯洛伐克时，借口是敌对势力企图复辟资本主义。这两次干涉都是打着维护“社会主义国际利益”的旗号进行的。(2分)

(4)答：60年代后期，随着苏联军事实力的增强，苏联积极推行大国霸权主义政策，与美国在全球范围内展开争霸斗争。(1分)同时，在国际共产主义运动中严厉打击并压制任何离苏倾向，1968年入侵捷克斯洛伐克就是其谋求大国霸权

主义的典型例证。(1 分)

(5) 答：和平共处五项原则。(1 分) (答出具体内容也应给分)

